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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CRECE CENTRAL DO MÊS DE JUNHO/22 

Aos onze dias do mês de junho do ano de 2022, os Conselheiros do CRECE Central e convidados reuniram-se às 

quatorze horas, por meio da plataforma Teams, para realizar a 2ª reunião ordinária do mandato 2022/2023 para 

tratar dos seguintes assuntos: 1) informes; 2) COVID nas escolas; 3) Eleição da Executiva; 4) Informes dos 

CRECEs Regionais; 5) Informes gerais. A reunião foi coordenada pela Sra. Melissa Saraiva do CRECE Butantã, 

que iniciou a reunião informando A Etapa Municipal São Paulo da IV CONAE 2022 ocorreu no dia 28/05/22 na 

Câmara Municipal de São Paulo no Auditório Prestes Maia e nas Salas Sérgio Vieira de Melo e Oscar Pedroso 

Horta com transmissão pelo Canal do Youtube da  TV Câmara (Auditórios Online) e organização dessa Etapa ficou 

a cargo do CRECE Central, Instituto Paulo Freire e Campanha Nacional pelo Direito à Educação – Comitê São 

Paulo. Inicialmente realizaram a pré-inscrição, 245 delegadas/ delegados, tendo comparecido no dia da 

Conferência 73 delegadas/ delegados e 08 membros da Comissão Organizadora, totalizando 81 delegadas/ 

delegados. Foram debatidos os 3 Eixos e os Subeixos do Documento de Referencia, sendo apresentadas cerca de 25 

emendas ao texto elaborado pelo Fórum Nacional de Educação. Também foram apresentadas e aprovadas 10 

Moções, sendo uma delas contra o Homeschooling e outra contra o corte de verbas para a educação, pelo MEC. 

Por fim foi votada a delegação da cidade de São Paulo que participará da Etapa Estadual da IV CONAE 2022, 

ficando assim definida: Educação Básica = 52 delegadas/ delegados; Educação Profissional e Tecnológica = 06 

delegadas/ delegados; Ensino Superior = 09 delegadas/ delegados; Diversidade = 12 delegadas/ delegados, 

incluindo as/ os oito (08) delegadas/ delegados natos da Comissão Organizadora. A delegação total será de 79 

delegadas/ delegados. A União Nacional dos Conselhos Municipais de educação – UNCME é a responsável por 

organizar a Etapa Estadual da CONAE. Na sequência, o professor Edivaldo dos Santos Nascimento, do CRECE 

Capela informou que o Ministério Público de SP encaminhou às DREs o Ofício nº 135/22, referente ao 

Procedimento Administrativo de Acompanhamento – PAA nº 122/21, solicitando informações quanto ao 

funcionamento dos CRECEs Regionais em especial a qualificação dos integrantes dos respectivos CRECE's 

regionais e a periodicidade das reuniões do CRECE regional e a estrutura oferecida para a realização de suas 

atividades (sala de reuniões, equipamentos de informática, secretaria, e-mail). Finalizando o item 1 da pauta, a 

senhora Kézia Alves informou que o CRECE Central é o responsável por indicar os nomes dos Conselheiros do 

Segmento Família do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação (CACS-FUNDEB) e que 

será necessário substituir 3 membros do segmento família para o mandato que se encerra ao final deste ano. O 

CRECE também ficou responsável por indicar os estudantes da EJA que compõe o Conselho, sendo necessária a 

substituição de dois membros. As reuniões do CACS-FUNDEB ocorrem na segunda terça-feira de cada mês às 13h 

por meio de videoconferência. As duas próximas reuniões serão no dia 14/06/22 e 05/07/22 (excepcionalmente 

devido ao recesso escolar). Na sequência, a senhora Melissa passou para o item 2 da pauta (COVID-19 nas escolas) 

fazendo um resumo da situação com muitas unidades com casos confirmados de Covid-19, o que tem levado ao 

fechamento total ou parcial de muitas unidades. A senhora Melissa informou que o CRECE Central divulgou uma 

Nota Pública sobre o assunto, fazendo a leitura dessa Nota Pública que segue em anexo à essa Ata). A Nota foi 

encaminhada para as unidades e para todos os Conselheiros do CRECE Central. Ainda neste tema, o professor 

Edivaldo Nascimento apresentou os dados parciais  levantados pelo CRECE até a manhã de hoje, 11/06/22, 

conforme gráficos que seguem ao final da ata. Até o final desta manhã, haviam sido coletadas 244 respostas ao 

formulário de coletada de informações sobre a Covid-19 nas unidades educacionais, sendo que destas 223 disseram 



que registraram casos conformados de covid-19 nas últimas semanas, sendo a maioria dos contaminados, os 

profissionais da educação. Quanto aos afastamentos, a maioria (59%) afirmaram que foram afastados, para 

quarentena, tanto os professores, quanto os estudantes das turmas em que houve confirmação de Covid. Em relação 

ao uso de máscaras, a grande maioria (71%) afirmaram que alguns professores e funcionários das escolas, 

mantiveram o seu uso, mesmo não sendo obrigatório. O professor Edivaldo encerrou afirmando que será necessário 

fazer pressão junto ao governo para se tomar medidas de contenção ao avanço das contaminações nas unidades 

educacionais, sobretudo pela exigência da obrigatoriedade do uso de mascarás em ambientes fechados, como nas 

escolas.  A professora Soraia Alexandra Zanzine fez um relato de participação de reunião de SME sobre o 

ensino médio e testou positivo posterior à essa reunião. Disse que não basta somente suspender as aulas, mas sim 

reforçar as medidas de proteção. A senhora Kézia Alves propôs de fechar o levantamento de dados até sexta-feira 

(dia 17/06) e na segunda-feira, dia 20, a gente faz um boletim/ nota com as informações e encaminhar para a 

imprensa, uma vez que a reunião com SME será dia 30/06. O professor Humberto Gois de Melo indagou sobre 

como será feita essa pressão ao governo e o que mudou da última reunião para essa, já que anteriormente a 

comanda era apenas fazer a pressão local. A senhora Débora Greice disse que recebeu a pesquisa por e-mail e já 

respondeu e acha importante que tenha campanha de conscientização junto aos professores e demais funcionários 

das escolas sobre o uso de máscaras. O professor Marcos Augusto disse que  as duas escolas em que trabalha 

estão com surto de Covid e uma delas inclusive teria festa junina e teve que suspender; também acredita ser 

importante a pesquisa encaminhada pelo CRECE e que na próxima reunião do CRECE Ipiranga irão levar um 

médico para falar sobre a Covid. A professora Marisa Garcia de uma EMEI da região do Butantã disse que a 

escola tem seis (6) professoras de licença, sendo uma por Covid-19 e que o contactante familiar se afasta para 

quarentena, mas não afasta professores quando tem casos dentro da escola, além de não ser informado. O senhor 

Carlos Eduardo Gonçalves Júnior propõe a realização de um abaixo assinado pedindo medidas mais eficazes para 

conter o avanço das contaminações. A senhora Kézaia Alves pediu para não atrelar o abaixo assinado ao Ofício e 

nota à imprensa. A professora Soraia Zanzine acha ser importante incluir o Grêmio Estudantil na discussão sobre a 

conscientização do uso de máscaras e acredita que o abaixo assinado não vai resolver e melhor dar importância ao 

Ofício para SME. O professor Edivaldo Nascimento encaminha que seja elaborado o  Ofício para SME com os 

dados encaminhados pelas escolas, solicitando medidas eficazes no combate à proliferação da covid-19 nas 

unidades; Boletim com as informações das escolas,  para divulgação geral e à imprensa e, se possível um abaixo 

assinado pela obrigatoriedade do uso de máscaras nas escolas (após o dia 20/06). Após esclarecimentos prestados 

pelo professor Edivaldo, deu-se sequencias à pauta, passando para o item 3 (Eleição Executiva). A senhora Melissa 

Saraiva leu os artigos 6º e 7º do Regimento Interno do CRECE Central que trata sobre a composição da Comissão 

Executiva  e em seguida abriu-se para esclarecimentos e inscrições para compor a Executiva para o período de 

junho/2022 à maio de 2023. Para o  Segmento comunidade, foram eleitos - Titulares: Melissa Ribeiro Saraiva 

(BT), Cristina Vasto Madureira (IP) e Carlos Eduardo Gonçalves Junior (SM); Suplentes: Simone Souza Santos 

(CS),  Alexsandro Nunes (BT) e Débora Greice dos Santos Gois (IQ). No Segmento de Profissionais da 

Educação, forma eleitos – Titulares: Cristiano Aparecido de Araújo Cruz (PJ); Christian de Mello Sznick (FB) e 

Rita de Cássia Vieira de Oliveira (IP); Suplentes: Gabriela Amorim Guerra Bezerra (Penha); Marcos Augusto 

Ferreira Marques (IP) e Soraia Alexandre Zanzine (PJ). Para compor a Executiva como Apoio, foram indicados e 

referendados no Segmento Comunidade: Ailton Amorim (Santo Amaro)  e Kézia Alves (PJ) e no Segmento 

Profissionais da Educação: Edivaldo dos Santos Nascimento (CS) e  Flordelice Magna (CL). A Comissão 

Executiva ainda será incorporada por dois representantes de SME (1 titular e 1 suplente) tão logo o Gabinete do 

Secretário faça a indicação, bem como por demais Conselheiros da gestão anterior que possam contribuir como 

Apoio à Executiva. O professor Edivaldo Nascimento finalizou esse ponto de pauta informando que os novos 

integrantes da Executiva serão incluídos no grupo de WhatsApp para facilitar a comunicação dessa Comissão. A 

senhora Kézia Alves propôs que sejam excluídos desse grupo de WhatsApp as pessoas que não mais compõem a 

Executiva. Na sequência, a senhora Melissa Saraiva passou para o item 4 da pauta (Informes dos CRECEs 

Regionais). CRECE Santo Amaro (Ailton): CRECE Santo Amaro encaminhou Ofício para SME e DRE solicitando 



a quantidade de servidores e estudantes com Covid-19, mas não teve retorno. Houve uma reportagem da Folha, 

onde saiu algumas informações de Santo Amaro e Capela do Socorro. CRECE Butantã (Melissa): na região 

continua a luta pelo uso de máscaras, mas também a questão dos aplicativos. CRECE Capela (Edivaldo): na última 

reunião do CRECE Capela foi aprovada a participação da nossa região na campanha pelo uso de máscaras nas 

unidade e na próxima reunião será debatido  o Plano Regional de Educação. CRECE Freguesia/ Brasilândia 

(Meire): na última reunião do CRECE FB, foi pautado sobre a Conferência Regional e Municipal da Educação e 

sobre o Parlamento Jovem. Na escola em que trabalha, debateram sobre a Covid-19 e deliberaram pelo uso de 

máscaras e mesmo assim teve muitos casos confirmados. CRECE Ipiranga (Marcos Augusto): no CRECE Ipiranga 

a última reunião enfatizou a importância de incentivar os estudantes a participarem do Parlamento Jovem. CRECE 

Itaquera: não teve informe. CRECE Jaçanã/ Tremembé: não teve informe; CRECE Penha (Gabriela): na última 

reunião houve a discussão sobre o PME (metas 1, 2, 7 e 8) e novo protocolo Covid-19. CRECE Pirituba (Soraia): 

na ultima reunião tratou-se sobre a reforma do ensino médio; sobre o aumento dos casos de covid-19 e a 

importância dos Grêmios. Cristiano complementou o informe defendendo que se incentive a participação no 

Parlamento Jovem e da importância da CIPA no combate à Covid-19. CRECE São Mateus (Carlos e Amanda): o 

CRECE discutiu da dificuldade das professoras com as salas multietárias e os materiais das salas digitais que não 

foram instalados e o PL 573/21. CRECE São Mateus ficou de fazer uma carta sobre o PL 573/21. Também tratou 

sobre os Grêmios e a importância de fortalecer esse colegiado. CRECE São Miguel (Oziel): na última reunião do 

CRECE teve uma formação sobre o PTRF. Também houve a conversa sobre o uso de máscaras e sobre o aumento 

dos casos de Covid-19 na região. Em seguida a senhora Melissa Saraiva passou para o item 5 da pauta (Informes 

gerais), informando que o Forum estadual de Educação (FEE) e o Forum Municipal de Educação (FME) tiveram 

reuniões nessa semana. No FEE a reunião foi presencial e  não foi possível a sua participação. No FME, o CRECE 

Central, por meu da sua representação, apresentou a proposta de obrigatoriedade do uso de máscaras e o FME irá 

construir um documento sobre isso. Edivaldo e Ailton informaram sobre a Conferência Regional de Educação que 

seria realizada em julho, porém o FME solicitou o adiamento para agosto. Necessário que os CRECEs Regionais 

debatam os Planos Regionais. A senhora Kézia solicita que o CRECE Central encaminhe e-mail aos CRECEs 

Regionais solicitando atenção na discussão do PRE e da Conferência Regional de Educação e finalizando esse 

item, a senhora Cristina Almeida propõe a discussão sobre progressão continuada (rever os casos de aprovação/ 

retenção dos estudantes com TEA). Nada mais havendo a se tratar, a senhora Melissa Ribeiro Saraiva agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião e eu Edivaldo dos Santos Nascimento encerrei a presente ata que segue com 

3 anexos: 1) Gráficos das informações parciais das escolas; 2) planilha do Teams com o registro da presença dos 

participantes na reunião e 3) Nota Pública lida no item 2 da pauta.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ANEXO I 

 

GRÁFICOS DO RESULTADO DA COLETA DE INFORMAÇÕES SOBRE COVID-19 NAS UNIDADES 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ANEXO II 

 

 

Relatório da 2ª reunião do CRECE Central - retirado do Teams 

2ª REUNIÃO ORDINÁRIA - CRECE CENTRAL - 11/06/2022 

Hora de início da reunião: 13h54 
 Hora de Término da Reunião: 17h10 
 

   ORD. NOME DO PARTICIPANTE OBSERVAÇÕES 

1 Ailton Amorim   

2 Alexsandro Nunes    

3 AMANDA SILVA DA COSTA   

4 Carlos (Convidado)   

5 CHRISTIAN SILVA MARTINS DE MELLO SZNICK   

6 CHRISTIANE GIRALDI MAZZA   

7 Cristiano Cruz    

8 Cristina Madureira   

9 Débora Greice   

10 DORITA DE MACEDO CANCIAN   

11 Edivaldo Dos Santos Nascimento   

12 FLORDELICE MAGNA FERREIRA   

13 Gabriela Bezerra (Convidado)   

14 HUMBERTO GOIS DE MELO   

15 José Valdésio de Sousa   

16 Kezia Alves   

17 MARCIA FONSECA SIMOES   

18 MARCOS AUGUSTO FERREIRA MARQUES   

19 Marisa Garcia   

20 MEIRE APARECIDA BARROSO RESENDE   

21 Melissa Saraiva   

22 OZIEL LAURINDO DA SILVA   

23 SIMONE SOUZA SANTOS   

24 SORAIA ALEXANDRA ZANZINE   

25 Vanessa Pinheiro   

26 Washington Jose Oliveira Da Fonseca   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO III 

 
   

CRECE CENTRAL 
Conselho de Representantes dos Conselhos de Escola 

Correio eletrônico: crececentral@gmail.com 

NOTA PÚBLICA – Junho/ 2022 
 

Pela retomada do uso de máscaras nas unidades educacionais  
 

O CRECE Central – Conselho de Representantes dos Conselhos de Escolas, colegiado formado por 

familiares e profissionais da rede pública de educação da cidade de São Paulo manifesta indignação e perplexidade 

diante do crescente número de casos de Covid-19 nas escolas após o Decreto nº 61.149, de março de 2022, onde o 

prefeito, Ricardo Nunes, desobriga o uso de máscaras em locais fechados, demonstrando sua incompetência em 

gerir a cidade, principalmente, diante da pandemia do novo coronavírus.  
 

Durante os dois últimos anos este Conselho vem denunciando e informando à Secretaria Municipal da 

Educação sobre a precariedade dos edifícios das unidades escolares. Não foram feitas reformas estruturais para 

uma boa ventilação, indicada por estudiosos e OMS, não houve distribuição regular e permanente de máscaras de 

qualidade à comunidade escolar, nem mesmo campanha do uso correto desse equipamento de segurança. 
 

Nesta pandemia, a máscara tornou-se uma medida simples e de excelente custo-benefício  para possibilitar a 

permanência prolongada em ambientes fechados. Por isso, nos causou estranhamento que as escolas municipais 

não estejam enquadradas como locais de utilização obrigatória de máscaras, como é o caso de estabelecimentos de 

saúde e o transporte público. Afinal, as salas de aula comportam entre 30 e 40 pessoas ao longo de várias horas por 

dia e, muitas vezes, não possuem ventilação adequada.  
 

Nossa perplexidade é maior ao constatar profissionais da educação em  CEIs e EMEIs, frequentado pela 

faixa etária de 0 a 5 anos que ainda não está contemplada no plano de imunizações Ao serem cuidadas por 

profissionais sem máscaras de proteção, essas crianças menores estão totalmente expostas ao risco de 

contaminação. Nesse momento, a utilização de máscaras de qualidade, principalmente pelos adultos, seria sua 

única proteção,  enquanto aguardam a liberação da vacina. 
 

Em um contexto social em que apenas 77% dos adultos tomaram uma dose de reforço (ou seja, sem 

proteção adequada contra variantes), a faixa etária de 5 a 11 anos não chegou a 65% de adesão à segunda dose e os 

menores de 5 anos não estão vacinados, a transmissão do vírus dentro das escolas se torna inevitável. A Secretaria 

de Educação não apresenta os dados, mas as evidências colhidas no CRECE demonstram um aumento constante 

das infecções no ambiente escolar, com diversos casos de suspensão de aulas em turmas e até períodos inteiros.  
 

Esse aumento vem acontecendo em toda a cidade. Os dados da Secretaria Municipal da Saúde revelam isso, 

uma vez que, no período compreendido entre 03/05/22 a 03/06/22, houve 51.111 casos novos de covid-19 na 

cidade de São Paulo e a taxa de ocupação dos leitos hospitalares saltou de 17% nos leitos de UTI Covid-19, em 

03/05/22 para 62%, em 03/06/22. Já para os leitos de enfermaria, a taxa de ocupação em 03/05/22 era de 12% e em 

03/06/22 aumentou para 42%. São dados bastante significativos que nos preocupam, principalmente por que as 

unidades educacionais refletem o que ocorrem em nossa sociedade.  
 

Por conta de inúmeros casos de Covid-19 nas escolas, em um momento fundamental de retorno das aulas 

presenciais e recuperação de aprendizagens, faz-se necessária a retomada de orientações educativas para todas as 

unidades educacionais, especialmente para funcionárias e funcionários, uma vez que muitas administrações 

escolares entendem não ter aparato legal para este tipo de abordagem com a equipe terceirizada. Por se tratar de um 

assunto controverso, entende-se que a DRE e/ou SME deveriam tomar a dianteira essa questão de segurança 

pública, inclusive adotando o caráter emergencial nesta pauta. 
 

O CRECE Central em sua reunião ordinária, realizada em 14/05/22, deliberou para que seja realizada uma 

campanha de conscientização pela retomada do uso de máscaras nas unidades educacionais, além de outras 

medidas não farmacológicas de prevenção à contaminação pelo novo coronavírus. Neste sentido faz-se necessária a 

participação efetiva da Secretaria Municipal de Educação – SME e das Diretorias Regionais de Educação – DREs 

nessa campanha junto às unidades educacionais. 

 

     São Paulo, 04 de junho de 2022 

mailto:crececentral@gmail.com


  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


